



▲1月18日,「維基百科」關閉時的主頁。 法新社

▲美國谷歌網站 18日將圖標用黑框封住,抗議

▲ 2011年2月,奧巴馬在加州接見Facebook 創辦人朱

互聯網

資料圖片

▲ Rec'dit 網站呼籲:「停止審核」

△美鈔堆砌而成的美國國會大廈

【本報訊】據美國《紐約時報》17日報道:在維基百科進行2012年的 關站行動時,《華盛頓郵報》則雄心勃勃地宣布自己會進行補缺:利用 Twitter 回答互聯網用戶的問題,為「維基百科 | 代班

《華盛頓郵報》網站編輯大衛·比爾德在其博客上表示,《華盛頓郵 報》會跟英國《衛報》、美國國家公共電台和其他媒體的活動,努力塡補 維基關站帶來的不便,活動會以「#altwiki」標籤進行:「在Twitter上以 『#altwiki』爲標籤發問,我們會讓讀者提供答案。我們也會嘗試自己回答 ,很可能明天會在博客上公布。|

他說,這一想法來自一位名爲蘇珊,霍爾扎克的商業新聞監製,在早 晨會議上員工們正在商議即將進行的關站行動時,她提出這一建議。 比爾 德在訪問中表示,「我們了解,這一行動可以說是微不足道」,不過僅想 以此釋出新聞機構的善意

不過,這樣做也要非常小心,掂量掂量自己能否成功回答網民們的問 題。下列就是人們會問「維基百科」的問題:1月13日去世的北塞浦路斯 土耳其共和國總統拉烏夫・登克塔什最喜歡做的是什麼?1791年5月3日的 波蘭憲法的歷史意義是什麼?











SOPA

克伯格

▲衆多網站聯合抗議,呼籲「停止SOPA|

抗議反盜版法 網絡聲勢浩大

【本報訊】據《華爾街日報》18日報道:在以Google,「維基百科」 等網站18日展開聲勢浩大的「關閉互聯網日」活動,以抗議美國國會的 《網絡反盜版法》與《保護支持產權法》。

這兩個法案受到傳統媒體的支持,其主要目的是打擊非法下載和在線觀 看電視節目及電影。但是這引起互聯網業很多擔心,包括法案可能會讓媒體 公司濫權,肆意關閉被它們認爲是侵犯版權的網站。傳統媒體一直宣傳「大 家應付錢看流行電影、電視節目和書籍」,可是這種宣傳並末在習慣看免費 電影和聽免費音樂的網民中引起共鳴。

於是就有了18日的網絡抗議浪潮,任何訪問谷歌和其他衆多網站的人 士,都會被連接到那些詳細說明互聯網業如何反對法案的網頁。非牟利組織 經營的「維基百科」走得比大多數網站都要走得遠,該網站全日關閉,並表 示此舉是爲了引發公衆反對法案,因爲這些法案會限制出版和發表自由。

這場抗議活動表明,Google,「維基百科」等網站,利用互聯網尤其是 社交網站來發動輿論攻勢,達到目標已經駕輕就熟。據悉,網上流傳廣泛的 反法案情緒,大部分是由一些互聯網企業家倡導的,例如三十八歲的三藩市 人亨特·沃克。沃克是谷歌屬下的 YouTube 的產品管理負責人,他用自己 的業餘時間來建設網絡工具,以便反對《網絡反盜版法案》的努力能到達到 他所稱的「病毒般傳染」。

道:美國兩個有關反網上盜版的法案,衆議院的《網絡反盜 版法案》(SOPA)和參議院的《保護知識產權法案》 (PIPA),儼然在以谷歌為首的網絡公司和以荷里活為首的 傳統媒體間掀起一場戰爭。隨着谷歌率領的近萬個美國網站 ,於18日展開「互聯網關閉日」的抗議行動,全力向白宮施

在「互聯網關閉日」當天,每日有4億用戶的谷歌美國主頁用一條黑色 的邊框,把「Google」標誌幾乎全部遮住,並放置了一條反對SOPA的鏈接 ,加入到「維基百科」和其他網頁的抗議行動中。據「爲未來而鬥爭」組織 說,星期三美國至少有一萬家網站承諾要關閉網頁或把網頁變黑。而在全美 百大最受歡迎網站中,有十餘個也將關閉抗議,包括新聞討論網站Reddit

原本認爲SOPA在國會很有可能獲通過的人,現在也不敢打包票了。一 名有華盛頓背景的媒體主管說:「華盛頓正在換班。政治力量反映市場增長

在此之前,支持SOPA的荷里活和傳統媒體中的很多人,都以爲它可以 在國會輕易通過。因爲,總共有115家公司和組織展開游說支持SOPA,它 們耗費大量資金以確保法案通過。傳統媒體向來重視對華盛頓的積極游說, 電視、電影和音樂業在去年第三季就耗資超過9100萬美元用於做游說。另 有一個由數十家公司組織的聯盟例如康卡斯特、NBC環球、麥克米倫、新 聞集團、維亞康姆、時代華納,多年來都在小心地推廣這些打擊盜版的新立 法;工業集團例如美國導演協會和美國商會也都在做同樣的事

根據追蹤政治捐獻的政治中心統計,奧巴馬從 2011 年 1 月前從網絡公 司僱員中獲得134萬美元的競選資金。同時,他從電視、電影和音樂行業中 也獲得102萬美元捐款。對於這兩個反盜版法案,奧巴馬一直嘗試在雙方利 益角力中小心翼翼地「把握方向 | 。但是白宮在上周末已經公開表示 SOPA 某些條文表示反對,此舉不啻是告訴傳統媒體公司:在有關盜版的辯論中, 科技新貴們,例如谷歌和 Facebook 的強勢游說,已經勝過它們

哥倫比亞大學法學教授吳修銘說,催生了谷歌、Facebook 和 eBay 等大 公司的互聯網業,已經比以前任何時候都強大了。「互聯網站出來反對強大 的游說集團,並且看來還表現出色,這肯定是第一次 |

專家:互聯網站贏游說集團

研究游說活動的紐約大學瓦格納學院副院長羅根・克什接受採訪時表示 ,由谷歌、Facebook 和 Twitter 牽頭的公開批評,令娛樂業支持的反盜版行 動在最初階段就無法「平穩過渡」。他說:「如果你是國會中一員,就不會 和熱衷社交媒體及新媒體的美國民衆對着幹。」

衆議院立法委員會主席史密斯表示,他所領導的小組預計會在2月份重 新考慮 SOPA 的相關條款。該小組在去年 12 月已經就法案進行辯論,成員 們提出了約60條修正條款。

【本報訊】據法新社、中央社 17 日報道:作爲反 SOPA 的先鋒,最受歡 迎的免費網上百科全書「維基百科|18日暫時關站24小時,以示抗議。然 而,「維基百科」內部部分編輯人員對此不以爲然,甚至放棄編輯權以示抗 議。

一天沒有「維基百科」,地球就會停轉麼?對於關閉網站24小時,顯 然「維基百科」部分志願性質的無薪編輯們無法接受這個構想,他們認爲這 可能威脅到工作成果的可信度。在密西根州擔任電腦顧問的編輯勞頓說: 「我主要擔心這次抗議會讓『維基百科』變成支持線上盜版,那是邏輯上的 謬誤。」勞頓反對暫時關閉網站的另一個理由是,這項法案不太可能通過。

據悉,這是英文版「維基百科」首度暫時關閉。雖然這次抗議使得批評 美國SOPA的聲音愈來愈大,但「維基百科」部分編輯對於這項行動感到不 安,他們選擇關閉自己的使用者日誌檔網頁或放棄在維基百科的管理權,以 示抗議。

據悉,「維基百科」行事準則有五個支柱,其中之一是文章「書寫中立 性」。該網站號稱努力「避免擁護某個立場,我們描繪並發布資訊,而非拿 資訊來辯論」。另有人在線上討論時提出一個觀點: 「表態是一件大事,如 果網友看到『維基百科』選擇離場,他們或許不會相信網站上文章的客觀性



▲「維基百科 | 在17日提醒用戶即將關閉主頁